教学设计
《设计中的人机关系》第二课时
天津第四十七中学  吴连江
一、教材分析

《如何实现合理的人机关系》是苏教版《技术与设计1》苏教版第二章第二节。本节分成三个内容：（1）什么是人机关系；（2）人机关系要实现的目标；(3)如何实现合理的人机关系。本节教学内容是全书的基础内容之一，它和上一节《技术与设计的关系》都是围绕技术与设计的问题展开的。在技术世界中的的设计，是以满足人的需要为最终目的的。因此，设计时要考虑人机关系，以便能使设计的技术产品适合人的需要。这里的人机关系不是专业的设计，它更多地反映一种理念，重在使学生能够在这种关系的视野中认识设计，为构思、评价、优化方案打下基础。

二、学情分析：

高中学生已有一些生活经验，在具体的教学中，可以有针对性地设置情景，列举学生身边熟悉的具体实例，从人机关系的角度对日常生活中的事例进行思考和剖析，帮助学生理解人机关系的含义及其在设计中的应用。

三、教学目标

1、知识与技能

（1）进一步深化人机关系的理解。

（2）了解在设计中该如何实现合理的人机关系。

2、过程与方法

通过选取学生身边的熟悉的案例进行分析、讨论和实践，让学生体会实现合理人机关系的基本思想方法。

3、情感、态度与价值观：

通过大量人机关系的案例分析讨论，从中体会到在产品设计中人性化、人文关怀的设计思想，形成“以人为本”的设计理念，进一步加深学生对技术的积极情感。
重点与难点

1、重点：在设计中实现合理的人机关系，应该注意处理好的哪几个关系。
2、难点：体会在产品设计中人性化、人文关怀的设计思想，形成“以人为本”的设计理念。
四、教学策略

1、教学中利用案例和学生生活实际创设情境，引导学生探究、质疑，让学生领悟人机关系在设计中的应用。
2、主要采用案例分析、小组讨论等方法，深入浅出地讲解教材内容，以师生互动、生生互动等方式，加深知识的理解和掌握。

五、 教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	复习
	通过前面内容的学习，我们知道了在设计中必须考虑人机关系，那么，人机关系需要实现哪些的目标呢？
	学生回答：
	复习上节课的内容，我新课做铺垫。



	创设情景
引入新课。


	观看视频资料，找出其中设计不好用的地方。
为什么会这样呢？

有成本的因素，在设计过程中忽视的人机关系，造成了种种不人性化的设计。
那么，要让我们的设计更加的人性化，实现合理的人机关系，我们该如何去做呢？
这就是我们今天要来学习的。

【板书】如何实现合理的人机关系

应注意处理好以下几方面的关系。
	观看并思考

学生回答。
	创设情景激发学生的学习兴趣，视频中的例子很贴近学生们的生活实际，能使学生产生共鸣。激发起学生继续探究学习的欲望。

	一、普通人群与特殊人群。
	【板书】一、普通人群与特殊人群

视频中的过街天桥忽视了哪些人群的需要。

1残疾人专用设施
	学生回答


	关注特殊人群，体会设计中的人文关怀。



	
	2不同的职业服装的设计

提出：消防服的设计应考虑哪些方面


	学生思考回答
	锻炼学生分析问题的能力。

	二、静态尺寸与动态尺寸
	【板书】二、静态尺寸与动态尺寸

讲解什么是静态尺寸和动态尺寸。


	让一学生做一个在狭窄通道拉抽屉找东西的小活动。
	通过学生亲自体验，让学生感受到设计中应关注静态和动态的尺寸。



	
	图片：姚明的运动服和西装。


	
	生动的实例引发学生兴趣。



	三、满足人得生理需求与人的心理需求
	展示几把既舒适又美观的椅子。

【板书】三、满足人的生理需求与人的心理需求

	学生回答
	丰富想像，开拓思维

	
	哪些因素对人的心理产生影响。
	
	

	
	案例：色彩对人的心理影响。

图片：视觉游戏
	
	开拓视野，了解颜色在设计中的作用

视觉游戏激发学生的兴趣。

	
	案例：厕所标识的例子


	
	

	
	雨伞借领处的还伞提示设计。

在设计中关注人的心理需求，会使我们的设计更加人性化。


	
	

	四、设计中的信息的交互
	【板书】信息的交互

问题：汽车喇叭换成闪灯合适么？

信息源的类型
	
	实物演示 提供切身体验



	
	要关注信息源的布置。

案例分析：

空调遥控器。
	
	结合实际生活案例

	
	案例分析：无声的电梯

还有哪些产品采用了类似的设计。
	学生回答
	

	小结
	小结：一、普通人群与特殊人群的关系
二、静态的人与动态的人之间的关系
三、人的生理需求和心理需求之间的关系


	
	知识系统化

	实践活动
	同学们觉得教室的椅子存在哪些不足的地方？
请同学们运用所学的人机关系的知识，尝试着设计你款你满意的椅子。
     注意：是放在教室用的。
	小组讨论

小组共同设计，交流
	通过实践深化学生对所学知识的应用。
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